

以天下为怀 行人间正道

——中国坚定不移走和平发展道路

□新华社记者

2025年秋天,一段不凡的时光,注定被历史铭记。

从天津到北京,世界媒体的目光紧紧追随习近平总书记的步伐——

8月30日到9月4日,密集参加数十场双边活动,会晤30多位国际政要,先后出席上海合作组织天津峰会、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动。

站在天安门城楼上,习近平总书记向世界郑重宣示:“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

环顾世界,百年变局加速演进。处在人类社会发展的十字路口,有人迷茫彷徨,有人选择勇毅前行。中国紧紧把握历史大势和发展潮流,发出坚定不移走和平发展道路、推动构建人类命运共同体的时代强音,为变乱交织的世界注入宝贵稳定性、确定性,为人类文明进步作出新的贡献。

以人类前途为怀、以人民福祉为念。举世瞩目的“中国主场”,让世界看到一个矢志复兴、砥砺奋进的负责任大国对和平发展的珍视与坚守,看到大党大国领袖挺膺担当、心系天下 的宏阔视野和博大胸襟。

(一)“我们绝不走殖民掠夺的老路,也绝不走国强必霸的歪路,而是走和平发展的人间正道”

盛装的天安门广场,定格一个个庄重时刻。铁甲洪流呼啸,胜利呐喊响彻云霄。习近平总书记向人们挥手致意。

“历史警醒我们,人类命运休戚与共,各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助,才能维护共同安全,消弭战争根源,不让历史悲剧重演!”

习近平总书记目光深邃,言语坚定。

镶嵌在人民英雄纪念碑上的汉白玉浮雕,无声诉说着近代以来中华民族的不屈抗争。回望历史,反对恃强凌弱、捍卫和平发展的理念深深融入民族精神的血脉。

一路走来,捍卫和平,维护正义,习近平总书记始终坚定不移。

“中国人民怕的就是动荡,求的就是稳定,盼的就是天下太平。”习近平总书记的话语,道出这个历经苦难的国家最真挚的追求。

从五千多年的厚重历史中走来,中国人民对和平、和睦、和谐有着一以贯之的追求。

“中国《孙子兵法》是一部著名兵书,但其第一句话就讲:‘兵者,国之大事,死生之地,存亡之道,不可不察也’,其要义是慎战、不战。”2017年,习近平总书记在联合国日内瓦总部发表主旨演讲时说。

2013年9月,乌兹别克斯坦塔什干,一幅古丝绸之路地图引起习近平总书记的兴趣。他看到地图右侧的中国西安标识,说中国陕西就是他的故乡,也是丝绸之路的起点。

“古丝绸之路之所以名垂青史,靠的不是战马和长矛,而是驼队和善意;不是坚船和利炮,而是宝船和友谊。”习近平总书记强调,中华民族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因。

习近平总书记说:“我们坚持走和平发展道路,是对几千年来中华民族热爱和平的文化传统的继承和发扬。”

伴随中国跃升为世界第二大经济体,世界各国密切关注着这个“人群中的一大块头”。有人担心中国“会不会堵了自己的路”“会不会占了自己的地盘”。“中国的发展,是什么样的发展?”成为中国必须回答的问题。

2014年春天,法国巴黎,在中法建交50周年纪念大会上,习近平总书记谈及拿破仑的“睡狮论”:“拿破仑说过,中国是一头沉睡的狮子,当这头睡狮醒来时,世界都会为之发抖。中国这头狮子已经醒了,但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”

在德国科尔伯基金会演讲时,习近平总书记强调,“我们绝不走‘国强必霸’的道路,但我们也再不能重复坚船利炮下被奴役被殖民的历史悲剧。”

中国为何能够作出这样的抉择、给出这样的答案?习近平总书记说,一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。什么是当今世界的潮流?“答案只有一个,那就是和平、发展、合作、共赢。”

从提出和平共处五项原则到勘界划界“安定四邻”,从提出“和平与发展”时代主题到携手世界互利共赢,中国创造了人类发展史上的奇迹,更坚定了和平发展道路的自信。

习近平总书记向世界宣示:“我们绝不走殖民掠夺的老路,也绝不走国强必霸的歪路,而是走和平发展的人间正道。”

深刻总结中华民族历史经验和大国兴衰规律,中国将和平发展从历史自觉上升为不可动摇的国家意志。



2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。

新华社记者 孟涛 摄

展,人类的未来就会更加光明美好。

(三)“中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国”

海河之滨,天高海阔。上海合作组织迎来又一个历史性时刻。

围坐在巨大圆桌前,习近平总书记和上合组织成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》,批准《上合组织未来10年(2026—2035年)发展战略》,通过一系列成果文件。

“把合作盘子做大,把各国禀赋用好,把促进本地区和平稳定和发展繁荣的责任共同扛在肩上”,习近平总书记对这一世界最大区域组织的未来发展表达了期望。

“和平发展道路能不能走得通,很大程度上要看我们能不能把世界的机遇转变为中国的机遇,把中国的机遇转变为世界的机遇,在中国与世界各国良性互动、互利共赢中开拓前进。”2013年1月28日,当习近平在主持十八届中央政治局第三次集体学习时,点明走好和平发展道路的关键。

当前,中国同世界建立起更紧密的经贸联系,成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴,同30多个国家和地区签署了23个自贸协定,吸引外资和对外投资规模居世界前列。

上世纪60年代末,青年习近平到陕北农村当农民,切身体会到百姓的稼穑之难和衣食之苦。他把乡亲们对美好生活的向往印在心里。担任国家领导人之后,他在国际场合多次讲起陕北岁月和那里的人民,讲述发展的重要意义。“只有不断发展,才能实现人民对生活安康、社会安宁的梦想。”

习近平总书记深知,“发展是党执政兴国的第一要务,是解决中国所有问题的关键”。作为世界最大的发展中国家,中国集中力量办好自己的事,就是对世界和平稳定的重大贡献。

在新发展理念引领下,中国不断迈向高质量发展,成为全球增长的重要引擎。中国经济总量实现历史性跃升,对世界经济增长贡献率连续多年保持在30%左右,制造业规模连续15年保持全球第一。

“中国人民不仅希望自己过得好,也希望各国人民过得好。”在习近平总书记眼里,“各国一起发展才是真发展,大家共同富裕才是真富裕”。

2013年,面对全球经济缓慢复苏,各国迫切渴望增长新空间、发展新动力,习近平总书记提出共建“一带一路”倡议。

“为了使欧亚各国经济联系更加紧密、相互合作更加深入、发展空间更加广阔,我们可以用创新的合作模式,

共同建设‘丝绸之路经济带’,以点带面,从线到片,逐步形成区域大合作。”

自此十多年来,亲自谋划、亲自部署、亲自推动,习近平总书记将共建“一带一路”打造成极具包容性的全球公共产品和国际合作平台,遍布全球的合作项目落地生根,“中国机遇”和“世界机遇”相互转换、广泛联动,亿万人从中受益。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙说,习近平总书记提出共建“一带一路”倡议,为经济融合、基础设施发展和国际关系拓展提供了“广阔机遇”,不仅符合中国利益,更惠及国际社会。

2016年,二十国集团峰会在杭州举行。习近平总书记推动这次峰会第一次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置,第一次就落实联合国2030年可持续发展议程制定行动计划,第一次集体支持非洲和最不发达国家工业化。

2024年11月,在二十国集团里约热内卢峰会上,习近平总书记同世界分享中国“弱鸟先飞”的减贫故事,倡导“建设一个共同发展的公正世界”。对于减贫事业,他说,“中国可以成功,其他发展

中国同样可以成功”。这句话后来被全球媒体反复报道,引发广泛共鸣。

面向所有建交的最不发达国家,给予100%税目产品零关税待遇;面向非洲大陆,提出中国同非洲携手推进现代化的十大伙伴行动;面向上合组织成员国,计划实施100个“小而美”民生项目、建设10所“鲁班工坊”……中国用实际行动造福世界各国人民,创造新的机遇。

白俄罗斯总统卢卡申科说,习近平总书记具有战略思维,目光长远。“在当今完全不可预测的形势下,他勇于担当领导责任,不仅为中国,也为整个世界指明了清晰而具体的发展道路。”

新华社记者 张勇 健 董璞玉

记者从退役军人事务部9日举行的新闻发布会上获悉,已迎回的前11批981位在韩志愿军烈士遗骸完成鉴定比对,已为28位在韩志愿军烈士确认身份。

2014年至2024年,我国迎回11批在韩志愿军烈士遗骸并隆重安葬。

近年来,烈士纪念设施保护中心突破战争遗骸DNA提取、复杂亲缘关系鉴定等关键技术难题,成立了国内遗传标记类型最多的烈士遗骸DNA数据库及烈士亲属DNA数据库,为复杂亲缘关系

退役军人事务部:已迎回的981位在韩志愿军烈士遗骸完成鉴定比对

鉴定提供了可靠的数据支撑。

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年。近日,退役军人事务部与韩国国防部就实施第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作达成一致,韩方将于9月12日向中方移交30位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及相关遗物。

据了解,下一步,退役军人事务部将尽快开展第十二批在韩志愿军烈士遗骸DNA信息提取工作,稳步推进相关烈士亲属信息摸排及采集工作。

■上接第1版 恰逢中蒙博览会创办10周年。期间,来自蒙古国、俄罗斯、巴西、乌拉圭、肯尼亚、莫桑比克等亚洲、欧洲、非洲、南美洲等国家和地区的伙伴相约呼和浩特,1500余家企业欢聚一堂。深化互利合作、推进合作共赢,本届博览会共促成32个合作项目签约,总金额达658.6亿元。

2025年4月,内蒙古跨境电商产业大会在呼和浩特市召开,期间,中俄跨境电商专线、海外仓建设、区域合作、政校企合作等12个合作项目完成签约,总金额超过5亿元。

以服务国家战略为目标,内蒙古用好中蒙博览会、国家向北开放经贸洽谈会、蒙商丝绸之路等平台,不断扩大家际交往朋友圈、贸易圈,构建更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放新格局。

在内蒙古,20个对外开放口岸犹如珍珠般镶嵌在4200多公里的边境线上,如今,已形成铁路、公路、航空多方位、立体化的口岸开放格局,与世界相交,与时代相通。

内蒙古统筹推动开放通道建设,2025年,85个口岸重点项目已全部开工,成为推动跨境互联互通水平有效提升的火热实践。

2025年5月,中蒙甘其毛都—嘎舒苏海图跨境铁路建设正式开工。这是继二连浩特—扎门乌德铁路的第二条中蒙跨境铁路,是中蒙两国深化战略对接、务实合作的重要里程碑,对促进区域经济一体化具有重大战略意义和现实意义。

2025年7月,二连浩特航空口岸正式开通,吸引国内外资源集聚,进一步发挥二连浩特口岸在参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设的重要作用。

多条高速公路建设全部按计划推进,10个公路口岸与腹地全部实现二级以上公路联通;全国首条AGV跨境无人运输专用通道在甘其毛都口岸实现全线贯通;对蒙古国公路口岸实现8座以下小型车应通尽通。

不断完善的基础设施、持续提升的通道能力提供强力支撑,内蒙古正成为中国向北开放的核心枢纽和重要门户,为区内社会组织开展国际交流合作,更好落实全球发展倡议奠定了坚实基础。

从“硬联通”到“软联通”再到“心联通”,内蒙古以互联互通为主线,融入共商、共建、共享的国际合作新格局。

国际友城是增进各国人民友好交往、经贸互利合作和文明交流互鉴的重要渠道。近年来,内蒙古友城工作和民间对外交往工作稳步推进,各盟市与友城积极开展政府间、经贸、文旅、医疗、教育等领域合作。

——呼和浩特市友城布局持续优化,交流渠道全面拓展,合作平台不断跃升,在服务国家总体外交和首府高质量发展方面取得积极成效。2024年,呼和浩特市荣获国际友城工作最高奖项“国际友好城市杰出贡献奖”。

——内蒙古自治区红十字会和蒙古国红十字会共同组织的2025年“一带一路·光明行”在二连浩特市开展,为120名蒙古国白内障患者集中免费实施了白内障复明手术,中蒙携手点亮“光明之路”。作为跨国人道合作品牌项目,“一带一路·光明行”蒙古国行动自2019年启动以来,已为蒙古国白内障患者实施免费复明手术645例。

——内蒙古连续43年派遣26批医疗队赴卢旺达开展国际人道主义援助,用仁心仁术书写医疗大爱与担当,为厚植中非人民深厚情谊作出内蒙古贡献。

志合者,不以山海为远。第二届国际民间社会共同落实全球发展倡议交流大会旨在凝聚国际民间社会共同落实全球发展倡议的理论共识和行动共识,借此平台,内蒙古将全方位拓展对外开放的深度和广度。

面向未来,内蒙古将继续积极参与共建“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,进一步深化与周边国家、共建“一带一路”国家和其他国家各领域交流合作,为落实全球发展倡议贡献内蒙古力量,全力以赴助力共建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系。

资讯

圣牧乳业青贮玉米开镰收割 备足奶牛“营养餐”

9月上旬,巴彦淖尔市圣牧高科生态草业有限公司(以下简称圣牧乳业)

的乌兰布和沙漠有机种植基地迎来有机青贮玉米收割季,成片的有机青贮玉米长势喜人,大型青贮玉米收割机在田间来回穿梭,满载有机青贮玉米饲料的大卡车一辆又一辆交替转运,呈现一片丰收景象。

连日来,圣牧乳业的技术人员在田间实时监测着玉米成熟度,指导农机手控制留茬高度20厘米左右,切碎长度2—3厘米,确保饲料粉碎均匀,为后续压实发酵奠定基础。有机青贮玉米凭借“周期短、种植密度大、产量高”的天然优势,以及发酵后柔软多汁、适口性好、营养丰富的特性,成为牲畜“黄金玉米”,既有效解决了牲畜越冬饲料供应问题,又减少了传统焚烧玉米秸秆造成的环境污染,实现了生态效益与经济效益双赢。

圣牧乳业今年预计收割有机青贮玉米面积达15.82万亩,依托乌兰布和沙漠生态基地的规模化有机种植优势,采用“统一品种、统一耕作、统一收割”的标准化管理模式,通过引进国际先进的青贮收割机和打捆设备,预计9月底前完成全部收割任务。收割后的有机青贮玉米经过60天的厌氧发酵过程,其营养价值得到显著提升,其粗蛋白含量可提升至10%以上(高于普通玉米饲料),长期饲喂能显著提升奶牛的产奶量和奶品质量。

圣牧乳业作为国家级农业产业化国家重点龙头企业和自治区级农牧业产业化重点龙头企业,同时获得了中国和欧盟有机双认证。通过有机种植规范进行轮播和休耕,不使用农药、化肥、杀虫剂,无转基因,为有机牧场提供安全、优质的有机饲草。近年来,圣牧乳业通过积极探索优质饲草新技术、新品种的引进,系统化推进有机饲草种植基地建设,已形成“产业化布局、规模化经营、机械化作业、标准化管理”的现代有机饲草发展模式,推动了有机饲草产业向高质量、可持续方向迈进。

圣牧乳业构建的“草—畜—肥—草”闭环有机农业产业链,实现了从有机种植、有机养殖到资源循环利用的可持续发展。圣牧乳业构建了一套严谨的有机管理体系,整个有机种植与收割过程均可追溯,从源头上保障了有机牛奶的品质与安全。圣牧乳业总裁刘文光说:“有机青贮玉米饲料的质量直接关系到乳制品安全,圣牧乳业通过推行全程有机管理模式,从源头上为奶源的有机环境提供了坚实保障。这一理念也成为圣牧乳业践行有机农业、守护乳品安全的核心准则。”

目前,圣牧乳业已具备年产100万吨有机饲草的供应能力,直接解决农牧民就业2000多人,累计带动2万多名农牧民增收致富,为区域经济发展注入强劲动力。

遗失声明

●不慎将曹成伟的《警官证》(警号:050290)丢失,声明作废。